

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 46 minutos, y se pone á las 7 horas y 7 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Isidro, labrador.

San Mancio, mártir, en Evora en Portugal.

San Isidoro, mártir, en la isla de Chio, en cuya iglesia hay un pozo, en el cual dicen que fué echado cuya agua frecuentemente sana á los enfermos que la beben.

El martirio de los santos Pedro, Andres, Pablo y Dionisio, en Lamosac en el Helesponto.

San Simplicio, obispo y mártir, en Fausina en Cerdeña, quien en tiempo del emperador Diocleciano, siendo presidente Bárbaro, consumó el martirio trasapado con una lanza.

Los santos mártires Casio, Victoriano, Máximo y sus compañeros, en Auvernia.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En Santa Catalina de Sena continuarán las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; en seguida se rezará la primera parte del Rosario al tiempo de una misa, y á las once y media se rezará la segunda parte tambien con misa. Al anochecer se rezará la tercera y á continuacion se hará el ejercicio del mes de Mayo y despues la reserva.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

La conversion de los judíos.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en particular por los pérdidas judíos, á fin de que quitada la venda de sus ojos, tambien ellos os reconozcan por su verdadero Mesias y Salvador.

PROPÓSITO.

No consentir, por amor á la Virgen Santísima, que nadie crucifique á su divino Hijo con blasfemias, como los judíos le crucificaron con sus lenguas.

SECCION NACIONAL.

CONGRESO CATÓLICO.

Madrid 6 de Mayo de 1889.

NO SE PUEDE ENTRAR.

Estaba anunciada la sesion para las cuatro de la tarde. Se sabía que Zorrilla leería poesías, que cantarían Gayarre y que hablarían varios Obispos.

A la hora en que llegamos (las tres y media) al templo de los Jerónimos con objeto de hacer la reseña de la sesion, un inmenso gentío rodeaba la iglesia. Nos aproximamos á la entrada principal, y pronto nos convencimos de que era inútil propósito el de acercarse á la puerta.

Creyendo que la entrada posterior que da paso á la sacristía no estaría interceptada, nos dirigimos á ella, y no habíamos doblado la esquina de la iglesia nos encontramos en medio de una gran muchedumbre, entre la cual se hallaban muchas familias de la aristocracia, varios señores Obispos y el presidente del Congreso, cardenal Benavides. Supimos entonces que multitud de personas habían entrado en la iglesia á las diez de la mañana, y que á las once estaba completamente llena, logrando muy poca gente, á costa de penosos esfuerzos, entrar despues de la citada hora.

A la puerta de la sacristía había ya el calor sofocante y las apreturas consiguientes en las reuniones apiñadas. Algunas personas hablaban desde las

ventanas al público diciendo que era imposible abrir la puerta, pues apenas había sitio desocupado en el interior del templo. Una voz general se levantó entonces de la multitud, gritando: «¡Que se suspenda la sesion!»

El cardenal Benavides, vista la imposibilidad de celebrarla, lo acordó así en medio de generales aplausos. Entónces, al traves de los hierros de una de las grandes ventanas abiertas al lado de la puerta, vimos al señor Pidal, que gritaba con su estridente voz: «Con mucho órden pueden entrar el señor Cardenal, los Obispos y algunas personas, y se podrá celebrar la sesion.»

Una inmensa protesta acogió las palabras del Sr. Pidal, que tuvo que retirarse de las ventanas viendo que sus consejos resultaban tan inútiles como sus antiguas defensas de la unidad católica.

LOS PERIODISTAS.

Despues de la fracasada reunion del sábado reunieron los periodistas que han concurrido á las sesiones del Congreso católico, firmaron un mensaje de gracias al reverendo Obispo de la diócesis de Madrid Alcalá por las atenciones que con ellos se han tenido, y acudieron al palacio del Prelado, siguiendo indicaciones que les habían sido hechas.

El señor Obispo manifestó que probablemente no podrá celebrarse la sesion musical, y tuvo la amabilidad de exhibir un precioso modelo de poco más de un metro de altura, hecho todo en madera, de lo que será la catedral de Madrid en construcccion, sin que en él falte ni el más pequeño detalle de construcccion ó de adorno de los que el nuevo templo ha de contener cuando esté terminado.

LA FUNCION DE CLAUSURA.

El Congreso católico español ha celebrado ayer mañana en la Santa Iglesia Catedral la solemne funcion religiosa anunciada, oficiando de pontifical el dignísimo presidente de aquel, Emmo. señor Cardenal Benavides, y tomando asiento en el presbiterio los demás Prelados que hoy se encuentran en Madrid.

Terminada la Misa mayor se descubrió el Santísimo Sacramento; despues ocupó el púlpito el Arzobispo de Valladolid, señor Sanz y Forés, pronunciando un hermoso discurso, en el que enalteció la obra llevada á cabo por cuantos han contribuido á la realizacion del pensamiento iniciado por el señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Hizo un resumen de los trabajos más notables que han sido aprobados por las secciones, y encomió los discursos leídos ante la numerosa concurrencia que en los días en que se ha celebrado sesion pública llenó el espacioso templo de San Jerónimo.

Repitió que la cuestion romana es asunto en el que se hallan interesados los católicos de todo el mundo, instó al profesorado á que trabaje sin descanso en la difusion de la enseñanza católica, y á las clases todas de la sociedad á que coadyuven al triunfo del Catolicismo.

Dijo que las adhesiones que el Congreso ha recibido son una prueba palmaria de que se reaviva la fe.

Aludió al Concilio provincial celebrado hace dos años en Valladolid, enumerando los satisfactorios resultados que dió por lo que respecta al restablecimiento de la disciplina eclesiástica.

Y despues de asegurar que unidos los católicos podrá llegarse en breve espacio de tiempo al restablecimiento del poder temporal del Papa, hizo memoria del centenario de la unidad católica, próximo á celebrarse en España, como protesta viva del triunfo de la impiedad que Paris va á festejar.

Terminó su discurso haciendo una excitacion para allegar recursos con que hacer frente á la impiedad.

El Cardenal Benavides entonó despues el *Te-Deum*, que cantó la capilla de la Catedral con música de Esclava; acto seguido dió el ilustre purpurado la bendicion con el Santísimo Sacramento, y terminada la reserva ocupó su sitio el ilustre Cardenal.

Subió al púlpito el señor Dean para dar lectura al Breve de Su Santidad concediendo al Cardenal Benavides la gracia de dar la bendicion apostólica en el solemne acto de declarar la clausura del Congreso católico.

Terminada la lectura del Breve pontificio, el Cardenal Benavides pronunció breves frases encaminadas al mismo fin, y dió la bendicion apostólica.

La funcion terminó poco despues de medio día.

LA RECEPCION DE LA NOCHE.

Con objeto de que los señores socios titulares pudiesen verse reunidos antes de partir de Madrid, despues de la terminacion de las sesiones del Congreso católico, se habían citado para la noche de ayer domingo en el palacio episcopal.

El acto resultó brillante y animado. Comenzó á las nueve y terminó á las once próximamente.

Las escaleras hallábanse alfombradas y adornados ambos lados de grandes macetas, y las habitaciones destinadas á la recepcion de los invitados convenientemente preparadas.

Asistieron el Nuncio de Su Santidad, el Cardenal Benavides, todos los Prelados que han concurrido á las sesiones del Congreso, los individuos del mismo, entre los cuales encontrábanse los señores Pidal, Sánchez de Castro, Menéndez Pelayo y todos los oradores que leyeron discursos en dicha Asamblea, y un sinnúmero de sacerdotes pertenecientes al clero de esta córte.

La recepcion, como hemos dicho antes, ha sido brillantísima. El digno é ilustrado Obispo de esta diócesis, señor Sancha, puede mostrarse satisfecho del gran resultado que ha tenido la idea que en un principio abrigara acerca de la celebracion del primer Congreso católico español.

Antes de concluir acordóse enviar un telegrama al Papa en que se le expresaba una vez más la incondicional adhesion de todos los presentes.

EL AGRESOR DE MR. CARNOT.

Perrin, el que disparó contra el presidente de la república francesa cuando se dirigía á Versalles para presidir la fiesta conmemorativa de la apertura de los Estados generales, dijo, al ser interrogado, que había escrito á un periódico exponiendo sus quejas.

Era cierto, y hé aquí la traduccion de la carta: «Señor: Protesto á nombre de los principios revolucionarios de los derechos del hombre contra la fiesta de hoy 5 de Mayo de 1889.

El centenario no puede ser festejado por los que pisotean las leyes y decretos más inviolables.

Yo he sido castigado disciplinariamente con setenta y cinco días de prision militar, siendo paisano.

Yo he sido arrestado en mi casa por la gendarmería; mi domicilio ha sido violado, y yo conducido á la cárcel, á pesar de mis protestas, permaneciendo secuestrado durante sesenta días... ¡Y se celebran hoy los derechos del hombre!

Yo he dirigido reclamaciones al presidente de la república, al ministro de Marina y de Colonias, al presidente del Consejo: no he podido alcanzar contestacion alguna, y ellos se atreven á festejar el gran centenario. ¡Qué ironía!

Yo he sido embarcado por fuerza en la Martinica á bordo del *Venezuela*, habiéndome dado la órden á las ocho de la mañana, y habiendo yo de estar con mis tres hijos y mis muebles y efectos en el vapor á las cinco de la tarde. El buque ha naufragado en Cayenne. He perdido mi equipaje y no quieren darme nada.

Al llegar á Cayenne, despues del incendio de 108 casas y despues de haber naufragado, he permanecido todo un día al sol, con tres niños y una mujer que criaba, sin alojamiento, sin apoyo, sin nada.

Al volver á Francia he pagado el ferro-carril de Saint Nazaire á Paris y no me han reembolsado.

hasta el 29 de Abril. No he cobrado mi sueldo de Febrero hasta el 13 de Marzo, ni el de Marzo hasta el 25 de Abril; lo he perdido todo y tengo que dar de comer á tres niños.

Me han enviado de servicio al Senegal (para desembarazarse de mí). Debía marchar el 19, y la orden de cobro de los gastos de viaje no era pagadera hasta el 25. Que Francia entera juzgue al gobierno y á mí.—*J. Perrin.*

Esta tarde sabrá V. por qué le mando este escrito. Si los datos adjuntos pueden á V. serle útiles, ruego á V. que envíe algún socorro á madame Perrin, que se encuentra en la mayor necesidad. Vive: 41, rueaux Fromages, Crepy en Valois.

No dar las señas de mi mujer.
5 de Mayo de 1889.»

A esta carta acompañan 25 documentos, que eran certificados, diversas órdenes de pago, protestas, epístolas extravagantes, reclamaciones, autorizaciones, comunicaciones escritas por Perrin en sentido desatinado y otra porción de papeles raros por varios conceptos.

Los telegramas de estos días aseguran que Perrin no es loco, y que, por lo tanto, no ha quedado sujeto á observación facultativa. Así será, pero la carta que hemos copiado y los documentos que la acompañan no pueden ser más propios de una persona que tiene trastornado el seso.

Sin embargo, parécenos, por ello mismo, menos que loco, y los datos que sobre el tal ha recogido la prensa mejor informada, acreditan nuestra opinión.

Perrin, guarda-almacen de marina, como ya sabemos, fué el año anterior suspendido durante dos meses de empleo y sueldo por malversación de fondos del Estado. En julio de 1880 también insultó en una fonda á un capitán de artillería, por lo cual fué preso. Se le envió á la Guyana, y allí se batió en duelo con un agente de la Compañía Transatlántica, y á consecuencia de esto se le envió de nuevo á París en febrero de este año, y se le destinó al Senegal.

En la noche del jueves al viernes último, Perrin fué á hospedarse al *Hotel des Hollandais*, calle Lamartine, donde la noticia de su atentado sorprendió á todo el mundo. Había tomado un cuarto en el piso segundo, y se había inscrito con su verdadero nombre. Como equipaje llevaba un baul y una maleta. El sábado, á las diez, salió á la calle, encargando que le preparasen la cuenta, y ya no volvió.

MADRID 10 DE MAYO.

«Parece que al revisar en el ministerio de la Gobernación el presupuesto de una provincia próxima á Madrid, se ha visto que en la plantilla del personal de la diputación hay 15 oficiales de secretaría.

Y que para pagar escribientes temporeros se consignan 60.000 pesetas.

¡Como no han de hacerse antipáticas las diputaciones gastando de ese modo!

Aquí de D. Hermógenes.

Todo es relativo.

Las diputaciones provinciales, gastando de ese modo, se harán antipáticas á los ojos de los que pagan.

¡Pero qué simpáticas se harán á los ojos de los que cobran!

Y en los tiempos que corren, al revés de lo que sucede en cierta zarzuela, el conde que cobra, es el verdadero conde.

— *Dimes y diretes de El Globo:*

«Está organizándose, y según noticias saldrá pronto para París, una estudiantina que va á lucirse en la Exposición.

Lo que me hace gracia es que en esa estudiantina no se admite sino á sujetos que sean *verdaderamente estudiantines.*

¡Yo digo que eso será broma!

Porque vamos á ver: ¿qué estudiantes son esos que van á salir en breve para París cuando no se ha terminado el año escolar, ni ha habido exámenes, ni han cumplido, en fin, con los primeros deberes del estudiante?»

Pues unos estudiantes que siguen el ejemplo que les dan ciertos catedráticos.

Que se pasan los meses enteros sin asomar las narices por las puertas de las aulas.

— Lean Vds.:

«Dice un periódico de Barcelona que el sábado ocurrió una escena violentísima en una parroquia de aquella ciudad entre el delegado del juez y un sacerdote, con motivo de la celebración de un matrimonio.»

El árbol se conoce por sus frutos.

— En un juicio oral.

Presidente: Explique el testigo como pudo ver desde tan lejos los detalles que refiere teniendo un ojo de cristal.

Testigo: Porque el ojo es de cristal de aumento.

— En Grisel, pequeña aldea de la provincia de Zaragoza, se ha cometido en los últimos días un sangriento crimen.

En las afueras del caserío apareció por la mañana el cadáver de una mujer con 16 puñaladas. Reconocido, vióse que era el de la vecina del lugar, Gregoria Ortiz Torrellas, casada y de cuarenta y cuatro años de edad; pero nadie decía nada de los asesinos ni de los móviles del crimen.

La Guardia civil de Tarazona, enterada del suceso, se trasladó al pueblo, empezando las averiguaciones y acompañando al juez de instrucción del partido.

A consecuencia de las pesquisas hechas, fueron detenidos el matrimonio Dámaso Bailo Ramírez y Eulalia García Berges, de cincuenta y ocho y sesenta años, y los hijos de éste Fernando y Daniel, de diez y nueve y veintitres años, sobre cuya familia, y especialmente sobre el Daniel, recaen vehementes sospechas de que sean los autores del asesinato.

En el reconocimiento que se practicó en el domicilio de éstos, fueron encontrados un cuchillo y un tapabocas que, no obstante hallarse uno y otro recién lavados, acusaban aún manchas de sangre.

SECCION EXTRANJERA.

Al decir de un periódico alemán, al cual se le supone inspirado por el duque de Nassau, el rey de Holanda trató de sondear la opinión de los gobiernos de Europa sobre el proyecto que el citado periódico le atribuye de querer suprimir la ley Sálica en la sucesión de los Estados en que reina.

Francia y Rusia contestaron que les era indiferente el caso y que nada harían en pro ni en contra de los deseos del rey; pero los gobiernos de las demás grandes naciones han declarado terminantemente que se oponen á la reforma de la ley de sucesión y que no la reconocerían si el rey la sancionara.

— El enviado extraordinario del Papa á Irlanda, monseñor Persico, ha recibido un expresivo mensaje de felicitación y bienvenida á Dublin, firmado por 14 pares, dos gobernadores de condado, cuatro consejeros privados, 19 baronets y caballeros, 56 diputados y 348 magistrados. Véase como se expresan en un párrafo del mensaje: «Vuestra presencia en Irlanda como especial enviado de Su Santidad nos colma de alegría, sabiendo cuán solícita ha estado siempre la Santa Sede por la felicidad temporal y espiritual de Irlanda. En los tiempos de persecución, nunca se hizo esperar su auxilio. Ahora, que felizmente gozamos completa libertad religiosa, buscamos luz y guía también en la Divina Providencia, á cuya autoridad, sin reserva de ninguna clase, nos declaramos sometidos. El carácter cristiano de la civilización contemporánea, extendida por Europa y América, y los futuros destinos de la Iglesia, en gran parte desde ahora dependerán de la conservación de la fe y de la moral en Irlanda. Rogamos, pues, á Dios para que el resultado de la misión de V. E. en esta isla conduzca á la gloria de Dios mismo, al aumento de la caridad, y á que se restablezcan en nuestro país la paz y la buena voluntad entre todos los hombres.»

— A las misiones de la India inglesa han sido destinadas las siguientes Congregaciones ú Ordenes de mujeres: del Buen Pastor irlandesas, de la Presentación de Nuestra Señora, Hijas de la Cruz, Orden Tercera de San Francisco de Asís, Hermanas de María Reparadora y Hermanas de Santa Ana. Las Hermanas de la Caridad irlandesas, que han celebrado el aniversario quincuagésimo de su llegada á las colonias de Australia, han hecho allí muchas fundaciones; y monseñor Cats, Arzobispo de Melbourne, las ha establecido en su diócesis con universal satisfacción de los fieles y aún de los no católicos, que no pueden ni quieren negar sus muchos é importantes servicios. Allí tienen una escuela de instrucción primaria, y también se dedican á visitar y asistir á los enfermos en sus propias casas.

— Según *La Reforma*, el proyecto de matrimonio entre el príncipe de Nápoles y la princesa Clementina de Bélgica no ha existido más que en la imaginación de algunos periodistas; pero como la noticia corre desde hace cerca de seis meses, y hasta ahora no la ha desmentido la prensa oficiosa italiana, bien se puede suponer que ha existido el proyecto y que no ha cuajado.

— *Le Journal des Debats* publica este telegrama de Berlín:

«Un periódico dinamarqués ha vuelto á sacar á luz la noticia que periódicamente suele correr acerca de reclamaciones de Alemania á Inglaterra referentes á la posesión de la isla de Heligoland. El periódico aludido no sólo da la noticia, sino que añade que Alemania hace de esa cuestión un *casus belli.*

Sobre que no se ve qué ventajas proporcionaría en estos momentos á Alemania la posesión de la

mencionada isla, es evidente que no le conviene malquistarse con la Gran Bretaña. Además de esto hay noticias que permiten asegurar que la noticia del periódico dinamarqués es una filsa.»

— La masonería siciliana ha reconstituido su gran oriente, eligiendo á Crispi para la suprema jerarquía de la secta.

Crispi ha contestado agradeciendo el honor y aceptándolo.

— Nuestros lectores recordarán la prisión del Padre Mac-Fadden, Párroco de Gweedore (Irlanda) á consecuencia de un alboroto de sus feligreses, del cual resultó muerto un comisario de policía.

El Padre Mac-Fadden no tomó la menor participación en el desorden, ni excitó á sus feligreses á que se amotinaron, sino que las cosas pasaron de este modo.

Presentóse el inspector á prender al Padre Mac-Fadden, un domingo, después de la Misa parroquial, y el Párroco, para evitar que el auto se cumpliera en medio de la calle, se retiró á su casa, sin oponer resistencia alguna al cometido del inspector. Pero los feligreses llevaron muy á mal que se quisiera encarcelar á su Párroco, estalló un motín, y el inspector recibió en la cabeza dos garrotazos que le dejaron sin sentido. Llevado á casa del mismo Padre Mac-Fadden, no pudo conseguirse que lo recobrase y falleció al poco rato.

Las autoridades judiciales de Irlanda, que es sabido que no son otra cosa más que instrumentos de persecución política persiguieron al Padre Mac-Fadden atribuyéndole el asesinato del inspector, y un día de estos han resuelto hacerle comparecer ante el juzgado á responder del delito que se le atribuye injustamente.

Entre tanto que llega la época de que comparezca, se ha decretado su libertad provisional, y este proceso preocupa hondamente á los irlandeses, porque el Padre Mac-Fadden cuenta con las simpatías de todos los amigos de Irlanda.

Se ha abierto una suscripción para proporcionarle medios de defenderse ante el jurado, y á la cabeza de las listas figuran los cuatro Arzobispos de Irlanda.

Será un proceso ruidoso, y si el jurado procede imparcialmente, no es dudoso que reconocerá la inocencia del Padre Mac-Fadden.

— Según le telegrafían desde Berlín á *El Imparcial*, la huelga de los trabajadores de las minas de carbón de Westfalia ha tomado proporciones colosales.

De los 110.000 mineros que hay en el distrito, 50.000 forman parte de la huelga.

Ha habido que dejar apagar muchos altos hornos por falta de carbón. Las Compañías de ferrocarriles sufren también las consecuencias de la escasez de combustible, y es probable que tengan que reducir el número de trenes.

Han ocurrido varios encuentros entre la tropa y los huelguistas, viéndose obligados los soldados á hacer fuego sobre los amotinados y á causarles algunas bajas, entre las cuales hay tres muertos.

Las bocas de los pozos están custodiadas por fuertísimos destacamentos de ejército, con objeto de evitar que las minas sean incendiadas.

Entre los huelguistas hay muchos agentes socialistas conocidos, los cuales pronuncian discursos y reparten proclamas y folletos incendiarios.

El conflicto que más se teme es entre los mineros y los obreros de los altos hornos, pues éstos se hallan irritadísimos porque la falta de carbón les haya hecho suspender el trabajo, y por consiguiente perder los jornales.

— Dice el *Figaro*, que los reyes de Bélgica, Servia, Grecia y Sajonia se proponen visitar de incógnito la Exposición de París.

EL ANCORÁ

PALMA 14 DE MAYO DE 1889.

EL PROTESTANTISMO EN MENORCA.

Bajo este epígrafe un fervoroso y verdadero católico de Menorca ha dirigido á nuestro apreciable colega madrileño *La Semana Católica*, el artículo que transcribimos á continuación por contener y revelar datos curiosísimos acerca de la estéril propaganda protestante entre los habitantes de nuestra hermana menor la isla de Menorca, á quienes nos congratulamos en tener ocasión de felicitarles por haber sabido oponerse con valiente energía á que se extendiera en grande escala en su patrio suelo la malhadada obra de Lutero, de la cual ha retoñado el funesto masonismo, autor de las más infames calumnias que se han inventado contra la Iglesia; y de los emponzoñados dardos que sucesivamente se dirigen á la venerable persona de Leon XIII para destruir el Pontificado, desorristianizar á las naciones y hacer desaparecer de sobre la tierra el

reinado de Jesucristo. Plan diabólico que mal que les pese no lograrán conseguir.
Léase ahora el artículo:

Sr. Director de *La Semana Católica*:

Muy señor mio y apreciable amigo: Habiendo el que suscribe leído en su excelente Revista la entusiasta excitación que usted ha hecho repetidas veces á la prensa y á todos los buenos españoles, suplicando publiquen ó le den á usted datos sobre la propaganda protestante en nuestra nación; á fin de corresponder á este llamamiento y con la mira de coadyuvar en cuanto esté de mi parte al laudabilísimo objeto propuesto por usted, cual es demostrar á la faz de España y del extranjero la esterilidad y estado de impotencia que á manera de mortaja envuelve á esta cadavérica secta, con muchísimo gusto ofrece á usted los siguientes datos que referentes á la isla de Menorca ha podido recoger este s. s. q. s. m. b.—*Un Menorquin*.
Ciudadela 23 Febrero 1889.

Proclamada por el Gobierno español la Constitución del 76, enarbolóse el negro estandarte de la libertad religiosa, que fué al punto llevado en triunfo por casi todas las poblaciones de España, visitadas por algunos forasteros secuaces de la mal llamada *Reforma*. Tan infortunada suerte hubo de sufrir también nuestra amada isla. Mr. Grin. Mr. Robinson y un tal Tuduri, fueron los primeros *Apóstoles* que en aquella época profanaron este suelo santificado con las reliquias preciosas de San Estéban Protomártir, izando la bandera de rebelion levantada por su progenitor el impío y sacrilego Lutero, y sembrando en este fértil terreno la maldita cizaña que en hora mala plantara en Europa el orgullo y la sensualidad de aquel desdichado apóstata y herejarca.

Al principio la curiosidad atrajo á los misioneros *reformistas* muchos oyentes, que se convirtieron algunos en adeptos, unos seducidos por la libertad que creían insensatos poder disfrutar profesando una doctrina de tan ancha base cual es la protestante, al paso que otros se dejaban prender en la red fascinados por el dinero que veían sonsacar en abundancia de las arcas inglesas. Conocedores del peligro varios Sacerdotes, iniciaron contra M. Grin, que era el ministro predicante, una discusión pública en la que hubo de quedar tan mal parado, que á pocos días abandonó la isla, dejando al frente de la *obra evangélica* al Tuduri. Se presentaron sucesivamente como *Apóstoles*, Mr. Binion, judío de raza y el metodista Mr. Brovon, quien estableció escuelas en Mahon, Villacárlas, y se halla aun en esta isla ejerciendo su *heróico apostolado*.

Los católicos crearon al punto, enfrente de estas escuelas, otras públicas y gratuitas, que han llegado á arrebatar á las escuelas protestantes casi todos los alumnos, viéndose por este motivo en el caso de ser cerradas. Hoy, gracias al celo é inquebrantable entereza del Excmo. é Ilmo. Prelado de esta Diócesis, Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo, el protestantismo (que nunca llegó á penetrar en Ciudadela y en la parte occidental de la isla) está agonizando, y sólo hay un ridículo y persistente conato de la secta. En Mahon, donde en tiempo pasado se instalaron varias escuelas, hoy no hay más que una elemental de niños, á la que concurren 23, y otra también elemental para niñas con 21. En Villacárlas, pueblo en que por su marcada inclinación á todo lo nuevo, el protestantismo ganó en el principio no poco terreno, sólo existen en la actualidad dos escuelas de niños y párvulos, que son entre unos y otros en número de 21.

Los Profesores y Maestras que regentan estas escuelas son cinco, miembros casi todos de una misma familia. Los alumnos que asisten á sus clases, cuyo sistema de enseñanza es mixto en su mayor parte son forasteros, y no hay menorquin que no sería de las paparruchas del protestantismo, viéndose por tanto sus dos capillas respectivas desiertas y dejadas en blanco las listas de los registros en que *antiguamente* se anotaban los nuevos catecúmenos.

En un principio, no sólo era gratuita la enseñanza, sino que se hacían agasajos á los alumnos y á sus familias en ropas y dinero, pues suministraba para todos los grandes descalabros la Sociedad Bíblica de Londres. Pero hoy se dice que esta Sociedad ha retirado su protección, si bien es innegable que de alguna otra parte no les falta (tal vez de las logias); y con todo se extinguen de cada día más las insignificantes señales de vida que aun la secta manifiesta; siendo de esperar no esté lejana la hora en que el Señor, con su poder infinito, abra los ojos de estos infelices ciegos que, para baldon de Menorca permanecen sentados aun en las tinieblas de la herejía, y vengán á los brazos amorosos de Jesucristo por conducto de la Iglesia católica, fuera de la cual no hay salvación.

Antes de concluir suplico á usted, Sr. Director, que si se digna publicar en su apreciable Revista los anteriores datos, remita despues un ejemplar de

la misma al *The Tablet* de Londres ó algun periódico católico de aquel país, y en especial á la *Sociedad Bíblica*, por si aun sigue dotando á monsieur Brodon, que, como todos los farsantes de su clase, cobra tal vez 100 y más duros mensuales, mediante listas falsas de alumnos matriculados durante quince ó veinte años, cuando en realidad no pasan casi de veinte. Es necesario, pues, llamar la atención del Gobierno ingles, no sólo sobre el carácter estacionario y decadente del protestantismo en España, sino también sobre la estafa de que es víctima por parte de sus rufanescos emisarios.

Dice el *Diario de Alicante*:

«Segun noticias, el dignísimo Obispo de esta diócesis, Ilmo. Sr. D. Juan Maura, vendrá á esta ciudad, si su delicado estado de salud se lo permite, algunos días antes de las fiestas del centenario, á fin de administrar el sacramento de la confirmación.

S. I. se alojará en la magnífica casa que galantemente ha ofrecido para este objeto el excelentísimo Sr. Baron de Mayals.

Gran complacencia experimentará el pueblo de Alicante al tener aquí á su queridísimo prelado, digno de todos conceptos del respeto y cariño de sus diocesanos.

Nosotros participamos de esa satisfacción deseando que la permanencia de S. I. en esta capital se prolongue lo más posible.»

Con sumo gusto copiamos de nuestro colega el *Vigía Católico* la siguiente noticia:

«Sabemos que S. E. I. el Sr. Obispo de esta Diócesis ha recibido una afectuosa carta del excelentísimo Sr. Cardenal Rampolla, en el cual le da cuenta de haber sido recibidas con beneplácito por S. S. Leon XIII unas preciosas zapatillas bordadas ofrecidas al Padre Santo por el fabricante de calzado de esta ciudad D. Juan Mercadal y Capó.

Estas zapatillas que figuraban en la Exposición Universal de Barcelona, en donde mereció el señor Mercadal ser premiado con medalla de oro, le han valido en esta ocasión la Bendición Apostólica, no por el mérito del donativo, que Su Santidad se dignó elogiar, sino por representar un obsequio de piedad filial hácia el Vicario de Jesucristo en la tierra.

El Sr. Mercadal recibirá copia de dicha carta, cosa que debe justamente animarle en sus trabajos, por lo cual y sobre todo por la bendición de que ha sido objeto le felicitamos cordialmente.»

GACETILLA LOCAL.

En uno de nuestros colegas leemos que una persona caritativa ha hecho un donativo de tres mil pesetas al Sr. Rector de la parroquia de S. Miguel para que se renueve el embaldosado de dicha iglesia.

Al efecto ayer se empezaron los trabajos correspondientes, quedando interceptado el tránsito por la crujía; y para que no queden desatendidos los actos religiosos se ha dispuesto que se celebren las misas en las horas ordinarias en el vecino oratorio de S. Antonio de Viana, y extraordinarias á las once, once y media y doce en el mismo y ademas otra á las doce en la iglesia de S. Felipe Neri.

La administración del sacramento del bautismo y del viático continuará en S. Miguel, en donde permanece la reserva de S. D. M., en todo el tiempo que duren las obras.

Las limosnas que durante el mes de Abril último fueron depositadas en el cepillo de la capilla donde se venera el Santo Cristo de la *Sangre*, en el Hospital de esta ciudad, han ascendido á la cantidad de 597 pesetas 7 céntimos.

Remunere Dios á las personas que ejercen la más sublime de las virtudes que es la caridad para con los pobres enfermos que se albergan en aquel establecimiento de beneficencia.

La *Almudaina* agradece al Sr. Alcalde que haya dado orden de componer el piso de la calle de Berard, pues era el que más lo necesitaba de Palma, y luego le recomienda que no se limite la obra á quitar la gruesa capa de fango arcilloso que hay en la citada calle, sino que poniendo una buena capa de casquijo se haga un piso decente y duradero.

En nombre de los vecinos agradecemos al colega el interes que se ha tomado por el arreglo de la mencionada calle.

Por las trazas con que vemos se han comenzado las obras, hace esperar que quedarán complacidos los deseos del colega que no sólo son los nuestros, sino también de los vecinos.

Por el Gobierno de provincia han sido declaradas nulias las concesiones otorgadas á favor de Williams Pererall, de las minas *San Francisco*, *San Luis* y *San Antonio*, sitas en el término de Sóller, y la que obtenía D. Joaquin Buforns de la mina *Los dos Hermanos*, sita en el término de Selva.

También, á solicitud de los interesados, se han declarado caducados los expedientes de registro de las minas *San Andres*, sita en Binisalem, y *Diana*, en Andraitx.

El terreno de estas dos últimas minas ha sido declarado franco y registable.

En una casa situada en el predio *Son Pruners*, de este distrito municipal, se cometió el viénes último un robo consistente en 22 botones, 2 sortijas, 1 relicario, 1 cruz antigua, 2 pares de pendientes y 14 palmos de cadena de cordoncillo, todo esto de oro y una sortija de plata.

El presunto autor ha sido puesto á disposición del Juzgado competente por algunos individuos del cuerpo de Vigilancia.

Durante la segunda decena del mes de Abril último el Juzgado municipal del distrito de la Catedral inscribió en el registro civil 29 nacimientos y 34 defunciones.

Una jóven sirvienta atacada de viruela fué ayer conducida al Hospital desde la casa de sus amos, sita en la calle de la Luz.

En el Ayuntamiento de Petra se halla vacante el cargo de Secretario, dotado con el haber anual de 1.500 pesetas. Se ha señalado el plazo de veinte días para presentar solicitudes en aquella Corporación.

Para ejercer el cargo de cónsul de Rusia en la ciudad de Mahon se ha concedido el *regium exequatur* al baron de Renimúslém.

Para el vice-consulado de Inglaterra en Ibiza ha sido nombrado M. John E. Vallis.

En el vapor-correo llegado ayer de Valencia, vinieron nuestra paisana la señora condesa de Orgaz, el teniente de navío D. Leopoldo Acar, y D. Miguel Llompert, alumno de la Academia general de instruccion militar.

El domingo ordenó el celoso gobernador civil una visita á los establecimientos públicos, donde suelen perder el tiempo lastimosamente muchos jovencitos.

Una multitud de éstos, menores de 16 años, fueron citados para comparecer hoy en la inspeccion de policia.

Ayer fondearon en nuestro puerto el pailebot *San José*, patron D. Bartolomé Enseñat, procedente de Valencia, con 2 días de navegacion, 6 marineros y cargamento de arroz; y el pailebot *Antonietta*, patron D. Miguel Vaquer, de Barcelona, con 3 días, 5 mar. y efectos.

Ayer salieron de este puerto los vapores *Menorca* para Mahon, llevándose la correspondencia, 22 pasajeros y carga; el *Santueri* para Cetta, con cargamento de vino, y el vapor ingles *Dobhtraude* para la mar, con 2 pasajeros.

Hoy á las ocho de la mañana ha fondeado en este puerto, procedente del de Barcelona el vapor *Isteño*. Ha traído balija, 17 pasajeros y carga general.

Austria acaba de mandar á la Exposición de Paris un tronco de árbol, que tiene ocho metros de largo, seis metros de circunferencia y pesa 14.000 kilogramos.

Cortamos de *El Bien Público* de Mahon:
— Segun noticias el vapor *Ciudad de Ciudadela* debía embarcar hoy en Pollensa, unos cuarenta pasajeros que emigran de la vecina isla de Mallorca á la América del Sur, en busca de trabajo.
— Leemos en nuestro colega *El Mahones*, que el Excmo. é Ilmo. Prelado diocesano remitió el domingo último cincuenta pesetas á cada una de las Conferencias de San Vicente de Paul establecidas en esta ciudad y veinte y cinco pesetas á la de Villacárlas.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—
Se ven á sa *Librería de Propaganda Católica*, Call, 1, Palma.

SECCION DE ANUNCIOS

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONES
 Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.
DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA
 DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrotoal, y no obstante de su gran mérito artistico solo vale 6 pesetas y 1/2, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, según los pedidos. Dirijirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Garmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
 POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
 Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
 Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
 INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
 Elizir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elizir el 1/2 lit. 1'4', Litro 2'3'.

Casa fundada en 1807
 Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
 Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13, á las 10 n.
 Congreso.—El Sr. Villaverde ha defendido la proposicion sobre los cereales, fundándola en el estado de la agricultura; hábilmente aludió á los señores Gamazo, Muro, Moret y otros. El Sr. González (D. Venancio) ha contestado que esta proposicion no descompondrá á la mayoría.

Madrid 13, á las 10 n.
 El corresponsal de Cádiz me dice que se asegura que Peral hace las pruebas con éxito. Se colocó la bobina. Dentro de pocos días irá por la bahía.

Madrid 13, á las 10'15 n.
 Siguen los cabildeos en la mayoría. Han sido comentadas hoy las conferencias que ha celebrado el Sr. López Domínguez.

El Senado ofrece poco interes. El Sr. Márto se muestra partidario de dar mayor amplitud al debate económico.

Madrid 13, á las 10'30 n.
 Los gamacistas están poco satisfechos del discurso del Sr. González (don Venancio), y amenazan ayudar á los conservadores si el gobierno se resistió á ser más explícito.

El Sr. Sagasta desea que termine mañana el debate.

En Narbona han ocurrido desórdenes al verificarse las elecciones municipales. Triunfaron los socialistas y recorrieron las calles de Marsella. Los socialistas y comuneros combaten la idea de levantar una estatua á Thiers; los demás republicanos aumentan la suscripcion.

El Shah de Pérsia se dirige á Paris. Es posible que pase á España.

TESORO DEL SACERDOTE

Ó REPERTORIO DE LAS PRINCIPALES COSAS QUE HA DE SABER Y PRACTICAR EL SACERDOTE PARA SANTIFICARSE A SÍ MISMO, Y SANTIFICAR A LOS DEMAS.

Notablemente aumentado en obsequio de los Seminarios que adoptaron esta obra por texto de Liturgia, Oratoria y Teología Pastoral.

POR EL P. JOSÉ MACH,

Misionero de la Compañía de Jesús.

Décima edicion española con el retrato y biografía del autor; y corregida según los recientes decretos de las Sagradas Congregaciones Romanas; véndese al módico precio de 8'50 pesetas en la librería de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

ELS GLOSADORS D'ALTRA TEMPS

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER

B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l'ejemplar en la llibrería de Propaganda Católica.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS
 con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas



Saldrá en la segunda quincena de Mayo el grandioso y veloz vapor

Ponce de Leon

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. Para informes dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, 9.

Pérdida

Se ha extraviado un billete del Ferro-carril de Ptas. 250, la persona que lo haya encontrado puede pasar por esta redaccion y se le gratificará con 25 pesetas.

Almoneda.

Cómodas, piano de mesa, dos guardarropas, dos mesas escritorios, una librería de caoba, una arquilla, un reloj de caja, una cajita de música, una estatua de la Vir. en de Lourdes, un sofá, dos sillones, una máquina Singer, una pequeña exposicion de antigüedades, cuadros antiguos y modernos y un brillante de tres quilates y medio. Calle de Roig, n.º 27, esquina á la de S. Jaime. 0-40

Venta

Por acuerdo de la comision de acreedores de D. Antonio Villalonga, se vende á pública subasta una casa situada en esta ciudad, calle de San Francisco, número 19, formando esquina con la plaza del mismo nombre, de la que tiene el número 1, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font. Se verificará la subasta en dicha casa el día 19 del corriente m s á las once de la mañana.

Alcaldía de Palma.

Estando dispuesta esta Alcaldía á que por parte de los interesados en la acequia «Ne Serdane» se cumplimente lo que tiene dispuesto, se les previene de nuevo que si dentro el plazo de diez días no han procedido á su arreglo en la parte que linda con el camino vecinal dels Reys, bien sea cubriéndola ó construyendo en el borde lindante con dicho camino un pretil de mampostería de un metro de elevacion desde el piso del mismo camino, esta Alcaldía, sin otro aviso, dispondrá se efectúe de oficio y á sus costas. Palma 11 Mayo 1889.—El Alcalde, Manuel Guasp.

POESÍES

D' EN

JOAN GUIRAUD PRE,

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta. Se ven á sa llibrería de Propaganda Católica, Call, 1, Palma.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Día 14—nueve mañana.

Barómetro	55.9 mm.
Termómetro seco	16.2 grados.
Idem húmedo	14.6 id.
Mínima	13.9 id.
Reflector	11.4 id.
Direccion del viento	N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas	» mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0.2 mm.

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	119'50
Cambio Mallorquin	85'00
Ferro-carriles de Mallorca	59'50
Alumbrado por Gas	130'00
Harinera Mallorquina	80'00
MADRID.	
4 pº interior	76'80
4 pº amortizable	90'25
Billetes hipotecarios de Cuba	105'55
Banco de España	416'00
Tabacos	115'50
BARCELONA.	
4 pº perpetuo interior	76'92
4 pº perpetuo exterior	79'01
4 pº amortizable	90'50
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	105'57
Banco Hispano-Colonial	68'20
Ferro-carriles del Norte	86'40
PARIS.	
4 pº Español	76'80
Panamá	51'25